

數位身分證專法 學者促明確規範資料使用範圍

【中央社記者陳俊華台北15日電】行政院決定訂定數位身分證專法，目前由行政院副院長沈榮津、政委羅秉成召集相關部會討論。學者認為，數位足跡等資料的收集、處理、運用等，應有所限制，且與自然人憑證是否分流，可以一併討論。

內政部原定今年7月全面換發數位身分證，不過因各界對資安仍有疑慮，行政院長蘇貞昌1月21日拍板暫停換發，待專法通過後再推動。

不顧員名的行政院官員透露，當初內政部主張換發數位身分證以現行戶籍法作為法源依據，不需另立專法的說詞；「有點牽強」；政院決定暫緩換發後，目前由沈榮津、羅秉成負責召集相關部會討論專法，待取得社會共識後，再依法辦理。

民進黨立委洪申翰表示，未來專法一定要先處理資料的使用權限，以及在「目的外」的使用原則，並及門檻等，還要包括究責機制，「不應該是行政部門想怎麼用、就怎麼用」；對於數位資料的授權部門，誰可以使用、誰可以統籌，以及不能用於哪些地方等，是專法應該規範的案例。

劉世芳認為，數位身分證鍵入的資訊在未來存取、取時都要有授權機關，公部門間的資訊存取也要有內部行政授權；政府跟民間的跨界資料存、跟國外不一樣，台灣遭受駭客攻擊次數多、駭客層級高，傳輸網路、鍵入資訊的安全等級要非常小心處理，資訊保障不能有漏洞，否則有資安顧慮。

台灣人權促進會數位人權專員周冠汝表示，數位身分證專法應保障人民可以選擇要不要晶片的權利，更重要的是數位足跡的收集、處理、運用等，是否該有所限制；人民可以查詢政府機關間，是否在經同意的情況下交換資料等。

周冠汝說，目前台灣缺乏個資保護的獨立專責機關，導致個資法的落實有問題；在立數位身分證專法的過程中，對於身分證、自然人憑證是否分流，也可以一起討論。如果按之前規劃，數位身分證中會存取照片，這些生物特徵對於政府執法不是必要設計，也應一併檢討。

林宗男說，數位身分證的使用範圍，要有明確法律規範，之前最為人詬病的是資安部分，包含事前的系統設計、事後的資安維護、第三方資安稽核等規範，都應該包含在專法中。

桃園遊客回籠逾7成 鄭文燦：將推新一波旅遊振興



桃園市長鄭文燦（左6）15日表示，「桃園不是疫區」，市府將在防疫安全的條件下，預計在疫後推動新一波旅遊振興，希望藉此恢復民眾消費及旅遊（中央社）

【中央社記者吳睿騏桃園15日電】桃園市長鄭文燦今天表示，桃園不是疫區，春節期間跨區商場、購物中心及景區的遊客數回籠約7至8成，市府預計推出旅遊振興計劃，恢復民眾到桃園市消費旅遊的信心。

鄭文燦今天視察台茂購物中心防疫作業並發送福袋給民眾，他表示，台茂及桃園市風景遊樂區，先前受衛福部桃園醫院、武漢肺炎（2019冠狀病毒疾病，COVID-19）群聚事件衝擊來客數減少，但隨著部桃專案階段性落幕，民眾出門旅遊消費意願提升，春節期間各商圈、購物中心、觀光工廠及風景區遊客數已回籠約7至8成。

鄭文燦說「桃園不是疫區」，透過衛生福利部桃園醫院擴大回溯方案及清零計畫等，本土疫情風險獲得改善，市府民國105年啟動改造完成護城河改造工程與水質改善，邀藝術家透過燈景藝術，護城河變美也變乾淨，109年2月再改善護城河沿線就變得絢爛繽紛，吸引不少民眾漫步走訪、拍照打卡。

市府民國105年啟動改造工程後，護城河變美也變乾淨，109年2月再改善護城河沿線就變得絢爛繽紛，吸引不少民眾漫步走訪、拍照打卡。

竹市府表示，去年完成護城河改造工程與水質改善，邀藝術家透過燈景藝術，護城河變美也變乾淨，109年2月再改善護城河沿線就變得絢爛繽紛，吸引不少民眾漫步走訪、拍照打卡。

竹市府表



阿里山國家風景區管理處出版「阿里山步道觀旅手札」，按照社區編排介紹60多條步道，民眾可以按圖索驥拜訪山城和部落。（圖／阿里山管理處提供／文・中央社）

阿里山步道觀旅手札

【中央社記者蔡智明嘉義縣15日電】阿里山國家風景區管理處出版「阿里山步道觀旅手札」，按照社區編排介紹60多條步道，健行民衆按圖索驥就能

體驗阿里山的秘境與美食，得來全不費力。

阿里山國家風景區管理處民國90年成立至今，在轄區內陸續興建了60多條步道，帶動嘉義山區觀光發展；副處長陳榮欽表示，為了記錄這項成績，出版「阿里山步道觀旅手札」一書。

陳榮欽表示，步道觀旅手札將大阿里山區分成北、中、南3個區域，再依照社區編排讓健行者能馬上找到步道資訊，按圖索驥就可遍遍阿里山的秘境、吃遍阿里山的美食。

陳榮欽強調，最近假日都擠滿人的二延平步道，

步道觀旅手札就有詳盡的介紹，入口位於18線（阿里山公路）53.5公里旁，長約2.5公尺，沿途有竹林、奇石、茶園等不同的風光，並可俯瞰嘉南平原，天氣晴朗時還可遠望東石與布袋，往東可眺望玉山群峰山景。

二延平步道冬季的雲瀑、雲海、夕陽美景，更吸

引許多愛好攝影人士專程前往拍照。

陳榮欽說，步道觀旅手札也介紹了2處較少爲人

知悉的秘境，阿里山鄉豐山村石盤谷步道與番路鄉

公田村龍頂步道。

石盤谷步道四周群山環抱，峭壁、巨岩遍立，階

梯式的溪谷地形，形成大大小小的瀑布、溪潭，風

貌各具千秋，是喜愛原始風味、自然探險的旅人不

可錯過的勝地。

陳榮欽表示，60多條步道主要分布在低、中海拔山區，溫度適宜、空氣清新，鄰近村落和周邊景點。許多社區及鄒族部落，也推出步道與生態旅遊結合的遊程。走訪山林步道的同時，還可體驗山居生活、享用風味餐，感受在地的自然景觀、產業人文與傳統文化。

以孟宗竹林爲主，是喜愛悠閒散步及親子出遊的最佳選擇。

陳榮欽說，步道觀旅手札也有詳盡的介紹，入口位於18線（阿里山公路）53.5公里旁，長約2.5公尺，沿途有竹林、奇石、茶園等不同的風光，並可俯瞰嘉南平原，天氣晴朗時還可遠望東石與布袋，往東可眺望玉山群峰山景。

二延平步道冬季的雲瀑、雲海、夕陽美景，更吸

引許多愛好攝影人士專程前往拍照。

陳榮欽說，步道觀旅手札也介紹了2處較少爲人

知悉的秘境，阿里山鄉豐山村石盤谷步道與番路鄉

公田村龍頂步道。

石盤谷步道四周群山環抱，峭壁、巨岩遍立，階

梯式的溪谷地形，形成大大小小的瀑布、溪潭，風

貌各具千秋，是喜愛原始風味、自然探險的旅人不

可錯過的勝地。

陳榮欽表示，60多條步道主要分布在低、中海拔山區，溫度適宜、空氣清新，鄰近村落和周邊景點。許多社區及鄒族部落，也推出步道與生態旅遊結合的遊程。走訪山林步道的同時，還可體驗山居生活、享用風味餐，感受在地的自然景觀、產業人文與傳統文化。

以孟宗竹林爲主，是喜愛悠閒散步及親子出遊的最佳選擇。

陳榮欽說，步道觀旅手札也有詳盡的介紹，入口位於18線（阿里山公路）53.5公里旁，長約2.5公尺，沿途有竹林、奇石、茶園等不同的風光，並可俯瞰嘉南平原，天氣晴朗時還可遠望東石與布袋，往東可眺望玉山群峰山景。

二延平步道冬季的雲瀑、雲海、夕陽美景，更吸

引許多愛好攝影人士專程前往拍照。

陳榮欽說，步道觀旅手札也介紹了2處較少爲人

知悉的秘境，阿里山鄉豐山村石盤谷步道與番路鄉

公田村龍頂步道。

石盤谷步道四周群山環抱，峭壁、巨岩遍立，階

梯式的溪谷地形，形成大大小小的瀑布、溪潭，風

貌各具千秋，是喜愛原始風味、自然探險的旅人不

可錯過的勝地。

陳榮欽表示，60多條步道主要分布在低、中海拔山區，溫度適宜、空氣清新，鄰近村落和周邊景點。許多社區及鄒族部落，也推出步道與生態旅遊結合的遊程。走訪山林步道的同時，還可體驗山居生活、享用風味餐，感受在地的自然景觀、產業人文與傳統文化。

以孟宗竹林爲主，是喜愛悠閒散步及親子出遊的最佳選擇。

陳榮欽說，步道觀旅手札也有詳盡的介紹，入口位於18線（阿里山公路）53.5公里旁，長約2.5公尺，沿途有竹林、奇石、茶園等不同的風光，並可俯瞰嘉南平原，天氣晴朗時還可遠望東石與布袋，往東可眺望玉山群峰山景。

二延平步道冬季的雲瀑、雲海、夕陽美景，更吸

引許多愛好攝影人士專程前往拍照。

陳榮欽說，步道觀旅手札也介紹了2處較少爲人

知悉的秘境，阿里山鄉豐山村石盤谷步道與番路鄉

公田村龍頂步道。

石盤谷步道四周群山環抱，峭壁、巨岩遍立，階

梯式的溪谷地形，形成大大小小的瀑布、溪潭，風

貌各具千秋，是喜愛原始風味、自然探險的旅人不

可錯過的勝地。

陳榮欽表示，60多條步道主要分布在低、中海拔山區，溫度適宜、空氣清新，鄰近村落和周邊景點。許多社區及鄒族部落，也推出步道與生態旅遊結合的遊程。走訪山林步道的同時，還可體驗山居生活、享用風味餐，感受在地的自然景觀、產業人文與傳統文化。

以孟宗竹林爲主，是喜愛悠閒散步及親子出遊的最佳選擇。

陳榮欽說，步道觀旅手札也有詳盡的介紹，入口位於18線（阿里山公路）53.5公里旁，長約2.5公尺，沿途有竹林、奇石、茶園等不同的風光，並可俯瞰嘉南平原，天氣晴朗時還可遠望東石與布袋，往東可眺望玉山群峰山景。

二延平步道冬季的雲瀑、雲海、夕陽美景，更吸

引許多愛好攝影人士專程前往拍照。

陳榮欽說，步道觀旅手札也介紹了2處較少爲人

知悉的秘境，阿里山鄉豐山村石盤谷步道與番路鄉

公田村龍頂步道。

石盤谷步道四周群山環抱，峭壁、巨岩遍立，階

梯式的溪谷地形，形成大大小小的瀑布、溪潭，風

貌各具千秋，是喜愛原始風味、自然探險的旅人不

可錯過的勝地。

陳榮欽表示，60多條步道主要分布在低、中海拔山區，溫度適宜、空氣清新，鄰近村落和周邊景點。許多社區及鄒族部落，也推出步道與生態旅遊結合的遊程。走訪山林步道的同時，還可體驗山居生活、享用風味餐，感受在地的自然景觀、產業人文與傳統文化。

以孟宗竹林爲主，是喜愛悠閒散步及親子出遊的最佳選擇。

陳榮欽說，步道觀旅手札也有詳盡的介紹，入口位於18線（阿里山公路）53.5公里旁，長約2.5公尺，沿途有竹林、奇石、茶園等不同的風光，並可俯瞰嘉南平原，天氣晴朗時還可遠望東石與布袋，往東可眺望玉山群峰山景。

二延平步道冬季的雲瀑、雲海、夕陽美景，更吸

引許多愛好攝影人士專程前往拍照。

陳榮欽說，步道觀旅手札也介紹了2處較少爲人

知悉的秘境，阿里山鄉豐山村石盤谷步道與番路鄉

公田村龍頂步道。

石盤谷步道四周群山環抱，峭壁、巨岩遍立，階

梯式的溪谷地形，形成大大小小的瀑布、溪潭，風

貌各具千秋，是喜愛原始風味、自然探險的旅人不

可錯過的勝地。

陳榮欽表示，60多條步道主要分布在低、中海拔山區，溫度適宜、空氣清新，鄰近村落和周邊景點。許多社區及鄒族部落，也推出步道與生態旅遊結合的遊程。走訪山林步道的同時，還可體驗山居生活、享用風味餐，感受在地的自然景觀、產業人文與傳統文化。

以孟宗竹林爲主，是喜愛悠閒散步及親子出遊的最佳選擇。

陳榮欽說，步道觀旅手札也有詳盡的介紹，入口位於18線（阿里山公路）53.5公里旁，長約2.5公尺，沿途有竹林、奇石、茶園等不同的風光，並可俯瞰嘉南平原，天氣晴朗時還可遠望東石與布袋，往東可眺望玉山群峰山景。

二延平步道冬季的雲瀑、雲海、夕陽美景，更吸

引許多愛好攝影人士專程前往拍照。

陳榮欽說，步道觀旅手札也介紹了2處較少爲人

知悉的秘境，阿里山鄉豐山村石盤谷步道與番路鄉

公田村龍頂步道。

石盤谷步道四周群山環抱，峭壁、巨岩遍立，階

梯式的溪谷地形，形成大大小小的瀑布、溪潭，風

貌各具千秋，是喜愛原始風味、自然探險的旅人不

可錯過的勝地。

陳榮欽表示，60多條步道主要分布在低、中海拔山區，溫度適宜、空氣清新，鄰近村落和周邊景點。許多社區及鄒族部落，也推出步道與生態旅遊結合的遊程。走訪山林步道的同時，還可體驗山居生活、享用風味餐，感受在地的自然景觀、產業人文與傳統文化。



積穗板橋憶窗友

◎王先正

到新頭碼頭（其實是沙灘），父親幫提行李，送我們搭上登陸艇。平底艦艇搖晃，終抵高雄港，在大同國校暫居數日，於國校補辦入境手續。但國校只能暫居，不能久住，政府派人調查金胞欲往何處，發給每人至目的地的普通火車票，我們一家七口擠坐蒸氣火車來到陌生的台北火車站，再分乘幾輛三輪車投靠金門街的何姓親戚，但前來投靠的親友太多了，實有不便，改買居晉江街周家一房，隔年又遷住中和積穗新建的金門新村。

積穗村位在中和鄉，接近板橋鎮，村長何雲梯的辦事處也在金門新村，我家先與另戶金門鄉親共住一屋，日後才住進自購平房。金門新村的住戶以金門人居多，但也有幾戶台籍及外省籍人士。（我曾寫〈憶舊金門新村〉刊於金門日報浯江夜話一〇二年九月十九日），民國四十九年九月我入學積穗國小，上學途中見員山路上有不少燒製紅磚的窯廠，附近空氣汙濁。半年後，就讀板中的大姐爲了弟妹日後的競爭力，幫二姐、二哥與我，向人借遷戶口，轉學到板橋國小。

我們每天要走好幾里路上學，從中和中山路走到民族路，穿越板橋的中山路，走上斜坡現名「台灣大道」的鐵路平交道，柵欄叮噹放下又升起，行人不可擅闖。曾遠觀被火車撞死的遺體在鐵軌旁，草叢遮蓋不住的腳掌伸出，地面亦有大片暗紅血跡。上學路過台北縣農會，從明德街轉進府後街，直走就是板橋國小大門。初讀板小，學校及周邊仍有很多日式建築。同學家在板橋酒廠宿舍，邀我前往遊玩，宿舍也是日式建築，屋外空地有防空洞，過了五十年，酒廠與宿舍已變成公車總站及三鐵（台鐵、高鐵、地鐵－捷運）共構的板橋車站。

板橋國小低年級升中年段，中年段升高年段，都會重新編班換新導師，因此認識不少同學，我至今仍保有畢業同學錄，暇時翻閱，以老同學姓名輸入電腦網路搜尋，偶有新發現。國小位址與省立板中毗鄰，板中運動場亦供板小運動會使用，板中操場近河川之邊坡位置，原有一些防空設施。省立板中創立於民國三十五年秋，原名縣立板橋初中，首屆校長朱驕陽先生

，半年後吳景星先生繼任。三十九年試辦高中，四一年奉命改制爲省立板橋中學。朱驕陽先生於民國三十八年四月任板橋國小校長，一直做到民國五十六年退休，我五十五年板小六年四班畢業，同學陳朝琴是我就讀積穗國小的老同學，近年，我與朝琴在積穗重逢，聊天談起我會就讀板中一年，他說曾與我板中好友陳建邦讀南山高工，但之後彼此失聯。陳朝琴曾在中興電機工廠（今已改建爲環球購物中心）上班，目前開設東立茶行，好學不倦，遠赴雲林科技大學漢學應用研究所攻讀碩士學位，論文題目爲〈台灣宗教信仰研究－以積穗慈惠宮爲例〉。

板小六年級的同班同學潘扶民家住附近的日新新村，學業成績優秀，日後他與我先後就學台中東海，他讀化學系，我讀中文系。之後潘赴美深造獲西北大學化學博士學位，回台在交通大學材料科學與工程研究所任教，曾任交大工學院副院長及奈米科技研究所所長，網路上的交大典藏機構介紹潘個人署名或與人合著的論文有一百多篇，研究成果卓越。潘就讀東海時，常與中文系我班美女孔同學在校園散步，大學畢業後，孔同學也赴美留學。四十多年來，大學同學聚會多次未見伊人，大家對潘、孔畢業後的交往都很好奇，若有機會，或可悄悄詢問：「後來您們怎麼了？」

酒鄉話酒

◎杜世宏

的品味享受？

那不可一世的曹操不是說：「何以解憂，惟有杜康」。但喝酒並非僅僅是爲了解憂抒懷，更可在酒中尋找樂趣。至少，喝酒能讓生命得以舒放，視喝酒爲生活中最大的享受方式。酒，不獨使人忘憂，尚能有深刻的人生體悟。既催人亢奮，又使人消沉；既可聚飲共歡暢懷，又能獨酌消愁解憂；既可籠絡感情，也可自我消遣；酒香更是充滿誘惑，酒之美妙，真是一言難盡；我想，箇中滋味只有自己品嚐，方有比較深刻的體悟。

自古以來，酒與軍旅的關係至爲密切。在軍旅中，酒是力量的激發劑，是膽量的賜予者。只要一飲酒，天地剎時就飛揚壯闊。酒使將士出陣用命之熱血沸騰，亮本性而見真勇，在醉眼朦朧中敢於將個人的生命孤注一擲，視死如歸。即使日常宴席中，喝的是高粱烈酒，顯露人生得意須盡歡，狂斟豪飲的熱鬧氛圍。論的是英雄好漢，講究男兒本色，只話豪言壯語，休提酒醒何處，快意豪氣的痛飲，不醉不歸。現出「大風起兮雲飛揚」的雄風，又有「對酒當歌」的豪氣，這正是飲者的狂放風度，若是不喝酒，那該多麼的無趣。

且說酒量不等同於酒性，酒量以大小計，酒性則有雅俗分。喝酒，不免要斟酌自身酒量的深淺，自知節制。醉，是一種超現實、非現實的境界，是一種靈魂與肉體若即若離，折射出自我心靈的真實本性。是對現實的重新組合，將蠕動在潛意識中那一個真實自我無忌的裸露，是對現實世界不敢公開的嚮往與追求的真實呈現，不會醉過的人是很難悟出此中的意趣。因爲醉意，人真正的釋放自己。可見史載：張旭醉中「揮毫落紙如雲煙」，若有神助，飲酒之妙，莫過如此。證明了酒的效應全在一個「醉」字。但是，醉鬼是可悲的，借酒裝瘋不僅是胡說八道和手舞足蹈的舉止，無疑不討人喜歡；那來自精神束縛解脫後的發洩不滿和對現狀的藐視，行爲略爲失慎，更是容易引火上身。

再說酒有何好，爲何擁有衆多的粉絲？酒是醇香、美好、熱情的，但最主要的是尋找樂趣。如果說酒中之趣，也許只能在休閒、友誼和社交中發展出來；也許在半醉不醉，腦筋稍感迷糊但仍清醒，一種漸近自然的悠然自在，酣暢美適，這大概就是薄醉微醺似的滿足和樂趣。杯觥交錯間不只是酒酣耳熱的愉悅自適，更是三五好友相聚的快意與酣暢。喝酒可以高談闊論，痛快淋漓；甚至談生意，因爲有酒，情感的交流，更爲真摯了；有了友情，還怕沒有生意？何況喝得酣暢淋漓，好不快活，酒酣之人慷慨激昂，醉裡之言決

而斷，此時，當然最好甚麼都不談。若談到傷心時不要喝酒，但是不喝酒又能做什麼？舉杯澆愁，以酒宣洩心中塊壘，平撫情緒。酒醉或能忘卻一時的憂愁，然而酒醒之後呢？

酒仙「花間一壺酒，獨酌無相親」的獨飲，自是別具況味。的確，寒流襲來的小酌，一包花生米或來盤下酒菜當然更佳，細斟慢飲，酒溶於我，我溶於酒，趣味就在自由與悠然中，時間不知不覺過去了。此刻，酒不但使人變寒爲暖，轉憂爲喜，消除世俗的憂慮，真正體會酒中的樂趣，又多了一份隨性的適意。當面孔有點發熱，手腳暖和，舒坦到底時，心有陶然之樂而不是越飲越愁，就該適可而止，不可再貪杯了。毋忘：「飲酒過量，有礙健康」的警句。

中國的白酒是世界聞名的，使用米、麥、高粱等糧食，具有五穀的濃香，它比西洋的白酒多了天然酒香。自古以來，「一方水土養一方人」，中國南北方因釀酒原料、氣候、水質、酒麴、釀酒技術諸因素，釀造各種不同口感、不同香味，深具風味的白酒。南北方受不同氣候的影響，生產不同酒精度與口味的白酒，以應需求，來適應當地的飲酒習性與口感，根深蒂固，造就各地的飲酒文化。也適應各地的銷售市場與消費族群。辨識滋味猶如人生，你說貴州茅台酒香好喝，但對於喝價金門高粱酒的人未必合乎口感。況且「酒不宜混喝」乃飲家所忌，善酒者亦醉。在「一山難容二虎」的名酒競爭市場，背後隱藏促進酒品的自我提升與只許適者生存的真實？欲開拓行銷，豈僅是廣告或代銷而已，還真得動點腦筋。

時下，生活方式的全球化，飲品的多樣化多選擇，時尚的流行是咖啡奶茶與啤酒，引領新世代族群對此品味的瘋狂追求，傳達了現代飲品的主流核心。曾幾何時，金酒因老兵凋零或返鄉了，大軍也撤離了，少了金戈鐵馬氣勢；沒有英雄的時代，酒後不開車，豪飲風氣不再了；夏日，亦不如冰鎮台啤消暑……消費者理智化了，探其因酒太烈了，品種太少，適合飲用的族群與季節性受制約了。

永續發展的本質無非是對侷限的挑戰和突圍。眼前，酒廠是否能蕭灑的擰去舊時留下的積習和思維，未雨綢繆的：「組織精簡，開源節流」。迎向「智造時代」，積極引進科技分析與控管，讓釀酒的工藝再精進與開發新酒品，及時抓住機遇發展，再創新局；倘墨守成規，少了多向思維，坐失良機，勢在必然。在此，推薦遊客們：金門美酒，天然醇香；價廉物美，值得多買！更提醒鄉親們：金醇珍饈，何不盡歡；且奇貨可居，盡量儲存呀！不然，福利沒了，老無所依。

■飲酒警語：未滿18歲禁止飲酒。

財神送錯財

◎陳穎茂

高中時代在同學家裡得到兩株小葉雀榕，一時興起在台糖小火車站旁的咾咕石堆中，挑了兩顆「怪石」就這麼一種，四十年來這兩盆盆栽可一直跟著咱到現在。

雖然形態「雕」的不怎得有型，但是莖粗根露老鬚長垂，的確是充滿了時間歲月的痕跡了。

讀研究所時，在租屋的露天洗臉臺旁發現了一株榕苗，正好前一日從鹿港海邊撿回一顆破碎的珊瑚，買了一隻六角小盆以個人獨創的栽植手法栽種，早晚洗臉刷牙時順手澆灌扭曲造型。

寒假的公路局車站是相當擁擠的，研一生也只有春節才能回家，揹著背包捧著方才成形的榕樹盆栽，排在中興號的補位隊伍當中。

其實他已經「瞄」好久了，故意轉個方向他就跟著移動位置。故意讓過幾位先補位上車，就是等著他開口。

將近一小時的等待，正要上車……果不其然，他已經按捺不住的開口：

「多少？」

其實手已經捧得夠瘦了，放開右手甩了甩，心裡正估算著盆子的成本時，壞習慣的用中指推了一下墨鏡的鼻架……結果……。

他二話不說，在我口袋裡塞了五千元，搶走那盆榕樹盆栽，轉身走入南華路的人群中。

這？那盆子才五十塊……這？這是財神送錯財吧？

感恩50珍愛自己

◎小薰

很開心今年正式邁入50歲，雖然頂上銀絲漸多，臉部細紋增生，但這些都不影響我歡喜迎接人生半百。從前我就很好奇自己50歲會是什麼模樣，會有什麼人生際遇，然日子不知不覺就走到知天命之年，回望走過的路，有感慨更有感謝。

二十多歲失婚後回到娘家，慶幸家人的包容，讓我和孩子能安穩度過傷期。兒子青春期的叛逆，多虧爸媽居間做潤滑劑，讓我們的裂痕得以修復。兒子雖在單親家庭長大，但他從不怨嘆，對自己的未來很有想法，這是我最安慰的事。而我因緣際會遇到生命中的貴人，她是我的老闆，我在她的身邊無時無刻都像塊海綿，竭力學習她的生命態度。職場稱不上輝煌騰達，但安居樂業的生活，我已感到豐盈滿足。

50歲的我將開啟生命新階段，穩定職場，跟上時勢潮流，不被後浪淹沒。充份利用業餘時間培養新興趣新技能，爲自己打開另一扇窗，嘗試發掘另一種成就。保健身體，堅持不間斷運動，生病給家人帶來麻煩，珍愛家人就該照顧好自己。擔任志工回饋社會，半百前我受了太多人的幫助，才能走到今天，我期望盡餘生之力做更多有意義的事。珍愛自己，不枉此行。

想要的太多

◎祝太

睡覺前跟大兒子柚子聊了一下天，問他最近有沒有什麼想做或感興趣的事。

他跟我說，放假的時候，我們可以自己來做麵包或是餅乾嗎，我覺得自己動手做很棒。我想起上次烤餅乾的經驗，我跟他說，上次我們自己做餅乾好像沒成功，我們麵粉用錯了，做得太硬都咬不動，下次請小舅舅來教我們吧，因爲他很會做蛋糕。

柚子眼睛發亮的說，我們可以請小舅舅在蛋糕上面放很多草莓、很多柳丁跟葡萄，還有各種水果，哎呀，人想要的東西實在太多了！



融合藝術與科技 元宵燈節2/26登場



「2021金門元宵燈節」將於2月26日點亮登場，部分燈組於大年初一開始試點燈，民眾可以於夜晚18:00-22:00在古寧頭雙鯉湖欣賞。（文化局提供）

記者李增汪／綜合報導
〔2021金門元宵燈節〕將於2月26日（農曆元月十五日）點亮登場，今年作品將以傳統文化傳承及融合創新藝術與科技為主，營造生活美學的節慶氛圍。然因疫情嚴峻，是以美化環境並與地景結合為藝術裝置，展現金門豐富的文化與生態多樣性。

金門縣文化局指出，本次燈節藝術創作規劃為水岸藝術燈區1座、地景藝術燈區5座，在地創作藝術燈區10座，同時與在地4所國中小學校師生合作，共同創作聆聽風的聲音、呱呱家園、期待花開的寓意。

雨後，走出疫情陰霾，彩虹就在眼前。作品結合北山聚落風水池地景神出鬼沒，水瀨來找碴。

湖畔春曉作品說明：陽光總在風雨後，走出疫情陰霾，彩虹就在眼前。作品結合北山聚落風水池地景，規劃設計，透過光影折射出的光彩，傳遞同舟共濟、攻克時艱、守望相助的愛心。

到屋頂來找碴，成爲一拍照打卡亮點。

3、在地創作藝術燈區：金門之熊、雙鯉抱珠；金門之熊、雙鯉抱珠；金門之熊、雙鯉抱珠。

此作品由金臺國中師生完成創作。作品說明：「金門之熊」戰車營的傳奇，是以規

劃設計學員們共同來組裝完成此不同凡響之戰車，亦是支持我們自己過往先賢的一段光榮歷史！雙鯉抱珠——此作品由古寧國小師生完成創作；作品說明：因湖形地貌呈現風水中代表生生不息的「雙鯉抱珠」，南山和北山各像一條鯉魚，此濕地具有豐富的生態環境，是動植物最大的棲息地，也是歐亞水瀨族群最穩定的區域，是以傳統花燈展現相輝映。

7天的春節連假雖然已接近尾聲，但一直到3月15日晚間18時到22時仍將準時亮燈，在年節的氛圍中輝映迷人的風采，歡迎大家一同來一起來賞燈，並在沿線鋪排裝置藝術，留下很不一樣的回憶。



盤山村大水溝爆紅 遊客熱門打卡景點

記者翁維智／綜合報導
春節連假即將結束，坐落於金寧鄉盤山村的大水溝，今年來爆紅的網紅景點，為聚落的網紅景點，前年舉辦黃昏親子野餐會，吸引鄉親扶老攜幼參加，去年再推出聽音樂、喝小酒的「星光小酒吧水溝趴」，展現不一樣的聚落魅力，也吸引不少背包客來訪。

金門縣文化局和金寧鄉公所為迎接春節，今年特別花了點巧思，在大水溝妝點五顏六色的燈飾，入夜後的鄉村聚落，洋溢著有別於往年的浪漫年節氣氛，從2月5日亮燈後，每晚均能吸引數百人次遊客到訪，2月14日西洋情人節，包括返鄉過節的年輕遊子，以及慕名到場「朝聖」遊客更是絡繹於途，將平日寂靜小山村渲染得熱鬧非凡。

金寧鄉公所表示，長達7天的春節連假雖然已接近尾聲，但一直到3月15日晚間18時到22時仍將準時亮燈，在年節的氛圍中輝映迷人的風采，歡迎大家一同來一起來賞燈，並在沿線鋪排裝置藝術，留下很不一樣的回憶。

春安攔檢酒駕，金門警方日前深夜勤務時發現一男子酒駕上路，還將車子停在路中央打瞌睡，警方驅離現場，該男子還一度想逃離現場，經警員喝令停車受檢，發現酒測

值高達1.25，誇張的行徑讓警方錯愕不已，全案逕依涉嫌公共危險罪移送金門地檢署偵辦。縣警局指出，金城分局金寧分駐所員警翁益德、劉偉德春節在環島西路二段及大

學路口執行巡邏勤務時，發現一輛夜執勤時發現一男子酒駕上路，還將車子停在路中央打瞌睡，警方驅離現場，該男子還一度想逃離現場，經警員喝令停車受檢，發現酒測

值高達1.25，誇張的行徑讓警方錯愕不已，全案逕依涉嫌公共危險罪移送金門地檢署偵辦。縣警局指出，金城分局金寧分駐所員警翁益德、劉偉德春節在環島西路二段及大